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OHJE SIANLIHAN VIIKOITTAISEEN HINTASEURANTAAN 
Luonnonvarakeskus (Luke) vastaa EU:n markkinajärjestelmän edellyttämästä maataloustuotteiden hintaseurannasta Suomessa. Vastaavanlaista hintaseurantaa tehdään kaikissa EU:n jäsenvaltioissa komission asetusten velvoittamana.
Sianlihan (lihasiat) ja välitysporsaiden hintojen seuraamiseksi keräämme tietoja maamme suurimmilta teurastamoilta viikoittain. Teurastamoiden, jotka teurastavat yli 80 000 sikaa vuodessa, tulee ilmoittaa tässä ohjeessa määritellyt tiedot Lukelle. Antamanne tiedot käsitellään luottamuksellisina: yksittäistä yritystä koskevia tietoja ei julkaista. Koostamme kerätyt tiedot raportiksi ja toimitamme sen viikoittain Euroopan komission maatalouden pääosastolle. Tiedoista koostetaan raportteja myös kotimaan tarpeisiin ja ne julkaistaan Luonnonvarakeskuksen tilastosivuilla osoitteessa luke.fi/fi/tilastot
Hintailmoituksen toimitus Lukeen

Pysyäksemme viikoittaisessa raportointiaikataulussa pyydämme Teitä toimittamaan sianlihan hintailmoituksen Lukeen joka keskiviikko klo 9 mennessä.  Tiedot voidaan toimittaa XML-sanomana tai lomake pyydetään palauttamaan joko faksilla numeroon 0295 326 101 tai sähköpostin liitetiedostona osoitteeseen eu-hintaseuranta(at)luke.fi. 
Hintailmoituksen tietosisältö
Hintailmoituslomakkeella ilmoitetaan edellisen viikon (alkaen maanantaista ja päättyen sunnuntaihin) aikana teurastettujen lihasian ruhojen hinnat (€/100 kg) ja määrät (kg, kpl) sekä edellisen viikon (alkaen maanantaista ja päättyen sunnuntaihin) aikana välitettyjen porsaiden kappalehinta (€/30 kg porsas) ja määrä (kpl). 

Lisäksi lomakkeella ilmoitetaan arvioitu keskimääräinen kuljetuskustannus (€/100 kg), joka aiheutuu lihasikojen kuljettamisesta maatilalta teurastamolle.

Hinta- ja määrätiedot
Sianlihan hinnalla tarkoitetaan teurastamon maatalousyrittäjälle lihasikojen lihasta keskimäärin maksamaa hintaa (€/100 kg) tilanteessa, jossa teurastamo vastaa eläinten kuljetuksesta maatilalta teurastamolle. Lomakkeella ilmoitetaan vain lihasikoja koskevia tietoja, mukana ei saa olla tietoja emakoista tai karjuista. Lihasioiksi luetaan tässä yhteydessä teuraspainoltaan 51 - 107 kg lihasiat.

Lukelle toimitettaviin lihan hintoihin ei tule lisätä kuljetuskustannusta maatilalta teurastamolle. Kuljetuskustannus ilmoitetaan erikseen omassa kohdassaan lomakkeen yläosassa.

Hinta ilmoitetaan 100 teuraspainokiloa kohden. Huomioon otettava paino (kg) on ruhon lämminpaino vähennettynä kahdella prosentilla. Painoon (kg) ja eläinten lukumääriin (kpl) ei lueta mukaan sitä lihamäärää, josta teurastamo ei ole maksanut maatalousyrittäjälle. Tällaisia eriä ovat muun muassa:

· Hylätyt ruhot ja ruhon osat  

· Tuottajapalautuksina tuottajalle palautettu liha

· Teurastamon suorittamat rahtiteurastukset (yksittäiselle maatalous-yrittäjälle tai toiselle teurastamolle) 

Lihan hintoihin sisällytetään pääsääntöisesti kaikki tuottajalle lihasta tilitettävät erät ja lisät. Tällaisia ovat esimerkiksi sopimuslisät, laatulisät, parttialisät, luomulisät, ns. ”nettilisät” ja suunnitelmalisät. 

Poikkeukset:

· Teurastamoiden tuottajille kerran vuodessa taloudellisen tuloksen perusteella maksamia lisätilejä ei lueta mukaan Lukeen toimitettaviin hintoihin. 

· Maatalousyrittäjälle hänen itse maatilalta teurastamolle kuljettamistaan eläimistä maksettavia kuljetuslisiä ei lueta mukaan Lukelle toimitettaviin hintoihin.

· Hintoihin ei sisällytetä arvonlisäveroa eikä maatalousyrittäjälle teurastamon kautta mahdollisesti maksettavia tukia. 

· Teurastamoiden tuottajilta tilityksen yhteydessä perimiä muita maksuja (esim. veloitukset teurastamon maatilalle toimittamista tarvikkeista) ja tuottajille maksamia muita eriä (esim. osuuspääoman korot) ei tule huomioida hinnoissa.

Sianlihan hinta- ja määrätiedot ilmoitetaan lihaprosenteittain sekä SEUROP- luokittain. Lisäksi lomakkeella ilmoitetaan tiedot kaikkien lihaprosenttien osalta yhteensä.

Välitysporsaiden osalta lomakkeella ilmoitetaan kappalehinta (€/30 kg porsas), jonka teurastamo keskimäärin maksaa porsastuotantotilalle noin 30 kg painoisesta välitysporsaasta teurastamon hakiessa porsaan porsastuotantotilalta (eli välitysporsaan hinta porsastuotantotilalla). Hinta ilmoitetaan kaikkine lisineen (esim. laatu-, jalostus-, sopimuslisät). Lisäksi lomakkeella ilmoitetaan teurastamon porsastuotantotiloilta sianlihantuotantotiloille välittämien porsaiden kappalemäärä.
Kuljetuskustannus (lihasiat)

Kuljetuskustannuksella tarkoitetaan keskimääräistä kustannusta, joka aiheutuu teurastamolle lihasikojen kuljetuksesta maatilalta teurastamolle. Kuljetuskustannus ilmoitetaan euroina 100 teuraspainokiloa kohden. 

Kuljetuskustannuksen laskennassa ei huomioida:

· Arvonlisävero

· Muuta teurastamon suorittamaa kuljetusta (esimerkiksi kuljetuspalvelut emakkorenkaille tai kuljetukset välikasvattamoihin)

Jotta Suomen lihan hinnat olisivat vertailukelpoisia muiden EU:n jäsenvaltioiden hintojen kanssa, Luke lisää arvioidun kuljetuskustannuksen EU:lle raportoitaviin sianlihan hintoihin. Kansallisiin tarkoituksiin tullaan myös julkaisemaan hintatietoja, jotka eivät sisällä kuljetuskustannusta.

Tietojen esittämistarkkuus

Hintatiedot (€/100 kg ja €/30 kg porsas) sekä kuljetuskustannus (€/100 kg) ilmoitetaan arvonlisäverottomina, kahden desimaalin tarkkuudella. Kilomäärätiedot (kg) pyydetään ilmoittamaan yhden desimaalin tarkkuudella ja kappalemäärätiedot (kpl) kokonaislukuna. 

Hintaseurantaa koskevia säädöksiä

Sianlihan ja välitysporsaiden hintaseurantaa koskevia säädöksiä ovat:
· Komission täytäntöönpanoasetus (EU) 2017/1184, Komission täytäntöönpanoasetus (EU) 2017/1185, Komission delegoitu asetus (EU) 2017/1182, Komission delegoitu asetus (EU) 2017/1183
· Laki maataloustuotteiden markkinajärjestelystä 999/2012, luku 6. hintaselvitykset

· Valtioneuvoston asetus 669/2017 eräiden maataloustuotteiden hintaselvityksiin liittyvistä ilmoituksista

Uudet yhteystiedot ovat seuraavat:
                                      sähköposti: eu-hintaseuranta(at)luke.fi
                                      faksi: 0295 326 101
               postiosoite: Luonnonvarakeskus, Tilastopalvelut, PL 2 (Latokartanonkaari 9), 00791          

                                   Helsinki
            Hintaseurannan tietosisältöön liittyvät kysymykset:


Tutkija Lauri Juntti puh. 0295 326 788

                                   Lomakkeen palautukseen liittyvät kysymykset:

                                              Asiantuntija, tilastotuotanto Iina Rauhansalo puh. 0295 326 804
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